



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επεξεργάζεται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

ΑΝΑΠΟΦΕΥΚΤΗ Η «ΕΙΣΒΟΛΗ» ΤΟΥ ΚΟΡΟΝΟΪΟΥ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ;

## Αντιμετωπίζουμε τη χειρότερη επιδημία μετά την ισπανική γρίπη

**Μ**ετά τον θάνατο του πρώτου Αυστραλού ασθενούς με τον κορονοϊό, ο ομοσπονδιακός υπουργός Υγείας, Γκρεγκ Χαντ, δήλωσε προχθές ότι είναι σχεδόν αναπόφευκτο να αυξηθούν τα θύματα του ιού στη χώρα μας.

Ηδη άρχισε να εμφανίζεται πανικός για το τί μέλλει γενέσθαι και πολλοί Αυστραλοί άρχισαν να αποθηκεύουν τρόφιμα, ενώ τα νοσοκομεία προετοιμάζονται για την αντιμετώπιση μιας επιδημίας. Οι πολιτειακοί υπουργοί Υγείας μάς διαβεβαιώνουν πως η Αυστραλία είναι έτοιμη να αντιμετωπίσει την εξάπλωση του κορονοϊού και στη χώρα μας.

Ο ιός έχει ήδη εντοπιστεί σε 61 χώρες και τα άτομα που είναι ιδιαίτερα ευάλωτα είναι ηλικίας άνω των 65 χρόνων.

Στο μεταξύ, την περασμένη βδομάδα έγραψα σε άρθρο μου πως «ο κορονοϊός μολύνει και την παγκόσμια οικονομία» και δυστυχώς η οικονομική καταστροφή συνεχίζεται απειλώντας την παγκόσμια οικονομία, αλλά και της Αυστραλίας.

Μέχρι την περασμένη Παρασκευή η παγκόσμια οικονομία είχε ζημιές ύψους \$5 τρις παρακαλώ, ενώ στην Αυστραλία το κόστος του κορονοϊού ήταν \$200 δις και χθες Δευτέρα τα χρηματιστήρια συνέχιζαν την ακάθε-

κτη πτώση τους.

Να προσθέσω πως το μεγάλο θύμα του κορονοϊού στην Αυστραλία είναι ο τουρισμός της με κόστος ένα δις κάθε μήνα, ενώ και τα Πανεπιστήμια θα ζημιωθούν πολλά χρήματα με την απώλεια χιλιάδων φοιτητών από το εξωτερικό.

Ηδη η οικονομία της Αυστραλίας βρίσκεται σε ύφεση και πολλοί είναι οι οικονομολόγοι που δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να εξελιχθεί σε οικονομική κρίση, την πρώτη ύστερα από 27 ή 28 χρόνια. Ηδη πολλά καταστήματα κλείνουν, επιχειρήσεις χρεοκοπούν, ή εγκαταλείπουν την Αυστραλία και αν επιδεινωθεί η οικονομική ύφεση στην Κίνα θα αντιμετωπίσουμε μείζον πρόβλημα.

Πάντως, για ενημέρωσή σας γύρω από τον κορονοϊό, αναδημοσιεύω σήμερα μερικές από τις απαντήσεις σε κρίσιμες ερωτήσεις του καθηγητή της Ιατρικής Αθήνας και Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών Θάνου Δημόπουλου:

- Σύμφωνα με τα διαρκώς ανανεωμένα επιδημιολογικά δεδομένα της ιστοσελίδας του Πανεπιστημίου Johns Hopkins, το μεσημέρι της 29ης Φεβρουαρίου 2020 είχαν επιβεβαιωθεί 85.406 κρούσματα και 2.933 θάνατοι σε 61 χώρες παγκοσμίως. Μετά την Κίνα ακολουθεί η

Νότιος Κορέα με 3.150 κρούσματα και 17 θανάτους και μετά η Ιταλία με 889 κρούσματα και 21 θανάτους. Στο Ιράν έχουν σημειωθεί 43 θάνατοι χωρίς όμως να έχουμε ακριβή στοιχεία για τον αριθμό των κρουσμάτων.

- Ο ιός μεταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρωπο πιθανότατα με τα σταγονίδια σιέλου και βλέννης κατά το βήχα, το φτέρνισμα, τη χειραψία και την από κοινού κατανάλωση φαγητού ή ποτού. Πρόσφατα δεδομένα αναφέρουν ότι ο ιός μεταδίδεται με μεγάλα σταγονίδια τα οποία «ταξιδεύουν» λιγότερο από δύο μέτρα.

- Ως περίοδος επώασης ορίζεται ο χρόνος που μεσολαβεί μεταξύ της επαφής του ατόμου με την πηγή του ιού και της εμφάνισης των πρώτων συμπτωμάτων. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα συμπτώματα εμφανίζονται μέσα στις πρώτες 5 ημέρες, ωστόσο η περίοδος επώασης ποικίλλει από 1 έως 14 ημέρες.

- Συμπτώματα είναι πυρετός (σε 90% των ασθενών), ξηρός βήχας (σε 68% των ασθενών), δύσπνοια (σε μικρότερο ποσοστό) είναι τα συνηθέστερα και σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρήθηκε ναυτία, έμετος, διάρροια (περίπου 5%).

- Θάνατος διαπιστώθηκε στο 1,4%

των ασθενών.

- Δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι ο κορονοϊός μπορεί να μεταδοθεί από μαλακές επιφάνειες όπως υφάσματα και χαλιά. Είναι πιθανό ο ιός να μεταδίδεται μέσω σκληρών επιφανειών που τις ακουμπάμε συχνά όπως πόμολα πόρτες, κουμπιά ανελκυστήρα. Ωστόσο, αυτό προϋποθέτει κάποιος ασθενής ή φορέας του ιού να τις έχει ακουμπήσει αφού έχει φταρνιστεί ή βήξει στο χέρι του ή έχει τρίψει τα μάτια του. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας η επιβίωση των ιικών σωματιδίων στις σκληρές επιφάνειες δεν ξεπερνά τις μερικές ώρες.

- Το σημαντικότερο μέτρο στην καθημερινότητα για την πρόληψη είναι η επιμελής προσωπική υγιεινή και το σχολαστικό πλύσιμο των χεριών.

- Με βάση δεδομένα που έχουμε έως σήμερα, η θνητότητα υπολογίζεται στο 1%. Ωστόσο πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι η πρόγνωση των ασθενών εκτός Κίνας είναι μάλλον πολύ καλύτερη. Ως εκ τούτου προβλέπεται ότι η θνητότητα από τον ιό αυτό μπορεί να είναι όσο και αυτής του ιού της γρίπης δηλαδή γύρω στο 0,1%.

### Το βρώμικο παιχνίδι του Ερντογάν

Δεκατρείς χιλιάδες δυστυχισμένους άνδρες, γυναίκες και παιδιά έστειλε πεσκέσι ο σουλτάνος στα σύνορα με την Ελλάδα για να καλύψει το παταράκι που έπαθε στη Συρία. Όμως, ο Ερντογάν, τη δουλειά του κάνει και μόνο ανόητοι θα περίμεναν παστρικές δουλειές από βρώμικα χέρια. Το ερώτημα είναι τί κάνουμε εμείς; Δεν είναι αρκετή η κυβερνητική υπόσχεση πως θα κάνει ό,τι χρειάζεται για να προστατέψει τα σύνορά μας, γιατί αν αρχίσει να σκοτώνει τους πρόσφυγες θα ορμήσουν φίλοι και εχθροί να μάς συκοφαντήσουν. Η ελληνική κυβέρνηση θα έπρεπε ήδη να είχε καταγγείλει τις ενέργειες του Ερντογάν στους ευρωπαϊούς εταίρους μας και να απαιτήσει να αναλάβουν αυτοί την προστασία των συνόρων της Ευρώπης, που συμπτωματικά είναι και της Ελλάδας. Όμως, τύποι όπως τον Χρυσόχοϊδη, τον Αδωνη και τον Βορίδη, που όπως τις ακαθαρσίες εμφανίζονται στην επιφάνεια μόνο με τρικυμία, χρησιμοποιούν το προσφυγικό σαν ευκαιρία για να διχάσουν τον ελληνικό λαό. Το βλέπουμε στα νησιά, θα συνεχιστεί και στην ενδοχώρα αν δεν απαιτήσουμε από τους Ευρωπαίους να αναλάβουν τις ευθύνες τους.

Και όχι με παρακάλια γονατιστοί πίσω από κλει-

στές πόρτες, αλλά με έντονες δημόσιες καταγγελίες της απανθρωπιάς τους. Όπως μας εξευτέλιζαν αυτοί όταν ήθελαν να μάς διώξουν από την Ε.Ε.

### Ανάγνωση

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών: "Πριν από δύο χρόνια ο Αδ. Γεωργιάδης έλεγε για την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ: «Η πρώτη επένδυση που διαφημίζει ο ΣΥΡΙΖΑ να φέρει στην Ελλάδα είναι ο μπάφος. Πολύ ταιριαστό για τον ΣΥΡΙΖΑ... Πάει πακέτο με την ιδεολογία και την εικόνα αυτής της κυβέρνησης». Προχθές παρέστη και χαιρέτισε την ίδρυση βιομηχανίας φαρμακευτικής κάνναβης που πήρε άδεια λειτουργίας από τους... μερακλήδες συριζαίους. Τελικά αυτό το παλικάρι «τι πίνει και δεν μας δίνει!»;

### Καλό!

**Ευχθήκα καλή Σαρακοστή στον σουβλατζή και τον ντελιβερά και ξεκαρδιστήκαμε στο γέλιο. Γιατί ο σουβλατζής και ο ντελιβεράς ξέρουν**

### Ακόμη ένα:

Κάποτε ανοίγει στο δάσος μία καντίνα. Όλα τα ζώα λοιπόν έτρεξαν και με σειρά ιεραρχίας έκαναν μια ουρά για να πάρουν να φάνε. Μετά από λίγο σκάει και ο λαγός.

Προσπερνάει την ουρά που έχει δημιουργηθεί και πηγαίνει πρώτος μπροστά από το λιοντάρι.

- Τι νομίζεις ότι κάνεις; του λέει το λιοντάρι νευριασμένο.

- Για την καντίνα ήρθα, του απαντάει ο λαγός.

- Και εμείς που περιμένουμε στην ουρά είμαστε χαζοί; λέει το λιοντάρι και του τραβάει μια σφαλιάρα που τον στέλνει πίσω.

Σπκώνεται ο λαγός και αφού προσπερνάει όλα τα ζώα, πηγαίνει και μπαίνει δεύτερος μπροστά από την τίγρη.

- Τι κάνεις ρε έξυπνε, λέει η τίγρη.

- Εγώ για την καντίνα ήρθα, λέει ο λαγός.

- Και ποιος νομίζεις ότι είσαι και έρχεσαι δεύτερος, λέει η τίγρη και του δίνει μια σφαλιάρα που στέλνει το λαγό τελευταίο στη σειρά.

Σπκώνεται ο λαγός, γυρίζει την πλάτη του να φύγει λέγοντας:

- Ε λοιπόν χέσπηκα και εγώ! Δεν ανοίγω την καντίνα σήμερα!